סטויכיומטריה - תרגול ריכוזים – 2.10.14
חלק א' – פתרו את תרגילים 1 – 7 ואחר כך הקשיבו להסבר
1. מהו ריכוז התמיסה שנוצרה מהמסת 4 מול מתאנול, CH3OH ב-200 מ"ל מים?
2. כמה מול מתאנול מצויים ב-2 ליטר תמיסה מימית של מתאנול שריכוזה  0.2M ?
3. מהו ריכוז התמיסה שנוצרה מהמסת 4 גרם NaOH כך שהתקבלו 100 מ"ל תמיסה?  פרטו את חישובכם.
4. כמה גרם אשלגן יודי, KI, יש להמיס, כדי לקבל 50 מ"ל תמיסה בריכוז   0.5M?
5. כמה גרם של  Pb(NO3)2 יש להמיס כדי לקבל 100 מ"ל תמיסה בריכוז  0.4M?
6. הכינו שלוש תמיסות של נחושת כלורית,  CuCl2 , בנפחים שונים - 
בכל פעם המסו 6.75 גרמים של CuCl2 במים.  להלן הנפחים של התמיסות:
1. 20 מ"ל
2. 80 מ"ל
3. 200 מ"ל
עבור כל תמיסה  - חשבו את ריכוז  CuCL2. 
המסקנה: ככל שנפח התמיסה גדל, ריכוז התמיסה ____. האם היה צורך לחשב את הריכוז גם בסעיפים ב' ו-ג'?
7. מעוניינים להכין תמיסות שונות שכולן יהיו בריכוז 0.1M  - מכמויות נתונות של מומסים.  חשבו את נפח התמיסה.
1. 45 גרם גלוקוז – C6H12O6
2. 120 גרם חומץ -  CH3CH2COOH

3. 8.4 גרם כהל –  CH3CH2OH

4. 365 גרם חומצת מלח -  HCl

8. מהו ריכוז יוני הכלור שמתקבל מהמסת 1.11 גרם CuCl2 במים - כך שנוצרים 200 מ"ל תמיסה מימית?
9. מהו נפח התמיסה המימית שמכילה 5.8 גרם מגנזיום הידרוקסידי, Mg(OH)2​ ואשר ריכוז יוני  ה - OH-(aq)  שבה הוא  0.5M ?
10. 3.35 גרם AlCl3 ו-5.85 גרם NaCl הומסו במים כדי לקבל חצי  ליטר תמיסה מימית.  מהו ריכוז יוני הכלור בתמיסה?
11. בכלי אחד ערבבו שלוש תמיסות: 
50 מ"ל תמיסת  FeCl3 בריכוז 0.2M 
100 מ"ל תמיסת AlCl3 בריכוז 0.4M 
200 מ"ל תמיסת Na2SO4 בריכוז 0.1M.  
חשבו את ריכוז כל אחד מהיונים בתמיסה שמתקבלת לאחר הערבוב.
12. נתונים שני כלים המכילים כל אחד 500 מ"ל  מים מזוקקים. 
לכלי אחד הכניסו מגנזיום כלורי -  MgCl2(s) ולכלי השני הכניסו גלוקוז -  C6H12O6(s). 
1. רשמו את תגובות ההמסה של כל אחד מן החומרים במים. 
2. כמה גרם  C6H12O6(s  יש לשקול על מנת לקבל 500 מ"ל תמיסה בריכוז M0.2 ?
3. כמה גרם MgCl2(s) יש לשקול כדי להכין 500 מ"ל   תמיסה שבה ריכוז יוני הכלור הוא M0.2 ?
4. כיצד ניתן להבחין במעבדה בין שתי התמיסות שהתקבלו?  נמקו תשובתכם.
חלק ב' - תגובות שיקוע ועוד תגובות
בערבוב של שתי תמיסות יוניות צלולות עשויה להיווצר תרכובת יונית חדשה קשת תמס ניתן לראות אותה כמשקע שיצטבר בתחתית הכוסית.

1. ערבבו 100 מ"ל תמיסת AgNO3  בריכוז  0.1M עם 100 מ"ל תמיסת CuCl2 בריכוז 0.05M , והתקבל משקע של כסף כלורי - AgCl2.

1. חשבו את מספר המולים של היונים בכל תמיסה לפני הערבוב.
2. נסחו ואזנו את תגובת השיקוע – ניסוח כולל.
3. נסחו ואזנו את תגובת השיקוע – ניסוח נטו.
4. חשבו את מסת המשקע שהתקבלה לאחר ערבוב התמיסות.
5. אלו יונים נשארו בתמיסה של הנוזל העליון לאחר התגובה
6. חשבו את ריכוזם של היונים שנשארו בתמיסה הסופית.

2. לתמיסה מימית שהכילה 0.01 מול NaCl   הוסיפו תמיסה מימית שהכילה 1.7 גרם של AgNO3.  נוצר משקע של כסף כלורי.
1.  רשמו ניסוח מאוזן לתהליך השיקוע שהתרחשה (ניסוח כולל וניסוח נטו).
2. מה הריכוז של כל אחד מהיונים שנותרו בתמיסה?
3. לתמיסה מימית שהכילה  3.8 גרם מגנזיום כלורי,  MgCl2 הוסיפו 0.08 מול של נתרן הידרוקסידי   NaOH ונוצר משקע של מגנזיום הידרוקסידי .
1.  רשמו ניסוח מאוזן לתהליך השיקוע שהתרחש (ניסוח נטו).
2. מה ריכוזם של כל אחד מהיונים נותרו בתמיסה?
4. 0.05 מול בדיל  - Sn(s)   הוכנסו ל-500 מ"ל תמיסה מימית של כסף חנקתי AgNO3 שריכוזה M0.5.  התרחשה תגובה שבה כל הבדיל הגיב ושקעו/התקבלו  10.8 גרם כסף Ag(s).  התגובה שהתרחשה היא:
Sn(s)  +  2Ag+(aq)  +  2NO3 –(aq)  (  Sn+2(aq)  +  2NO-3(aq)  +  2Ag(s)  
1.  כמה מול כסף שקעו?
2. מה מסת המשקע?
3. כמה מולים מכל יון נשארו בתמיסה?
5. בהוספת המתכת נתרן למים מתרחשת התגובה הבאה:

Na(s)   + H2O(l)  ( 
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הוסיפו 46 גרם לחצי ליטר מים. התהליך התרחש בתנאי S.T.P.
א. מהו נפח המימן שנפלט?
ב. מהו ריכוז יוני הנתרן בתמיסה שהתקבלה?
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